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ENSINO MÉDIO

AATENÇÃO
· Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova.

· Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 40 (quarenta) questões objetivas de múltipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada, sendo 10 questões de Língua Portuguesa, 10 questões de Matemática e 20 questões de Estudos Sociais.

· Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal.

· Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o Nome do Prédio e o Número da Sala, o seu Nome completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de Inscrição.

· Para registrar as alternativas escolhidas nas questões das provas, você receberá um Cartão-Resposta (Leitura Ótica). Verifique se o Número de Inscrição impresso, em ambos os cartões, coincide com o seu Número de Inscrição.

· As bolhas do Cartão-Resposta (Leitura Ótica) devem ser preenchidas, totalmente, com caneta esferográfica azul ou preta. 
· Você dispõe de 4 horas para responder toda a Prova – já incluído o tempo destinado ao preenchimento do Cartão-Resposta. O tempo de Prova está dosado, de modo a permitir fazê-la com tranqüilidade.

· Você só poderá retirar-se da sala 2 (duas) horas após o início da Prova.

· Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal, juntamente com este Caderno e deixe a sala em silêncio.
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BOA SORTE !

LÍNGUA PORTUGUESA

TEXTO

A VOVÓ NA JANELA

Em uma pesquisa internacional sobre aprendizado de leitura, os resultados da Coréia pareciam errados, pois eram excessivamente elevados. Despachou-se um emissário para visitar o país e checar a aplicação.Era isso mesmo. Mas, visitando uma escola, ele viu várias mulheres do lado de fora das janelas, espiando para dentro das salas de aula. Eram as avós dos alunos, vigiando os netos, para verem se estavam prestando atenção nas aulas.

A obsessão nacional que leva as avós às janelas é a principal razão para os bons resultados da educação em países com etnias chinesas. A qualidade do ensino é um fator de êxito, mas, antes de tudo, é uma conseqüência da importância fatal atribuída pelos orientais à educação.

Pesquisadores americanos foram observar o funcionamento das casas de imigrantes orientais. Verificou-se que os pais, ao voltarem para casa, passam a comandar as operações escolares. A mesa da sala transforma-se em área de estudo, à qual todos se sentam sob seu controle estrito. Os que sabem inglês tentam ajudar os filhos. Os outros – e os analfabetos – apenas vigiam. Os pais não se permitem o luxo de outras atividades e abrem mão da TV. No Japão, é comum as mães estudarem as matérias dos filhos, para que possam ajudá-los em suas tarefas de casa.

Muitos pais brasileiros de classe média achincalham nossa educação. Mas seu esforço e sacrifício pessoal tendem a ser ínfimos. Quantos deixam de ver TV para assegurar-se de que seus pimpolhos estão estudando? Quantos conversam freqüentemente com os filhos? As pesquisas mostram que tais gestos têm impacto enorme sobre o desempenho dos filhos. Se a família é a primeira linha de educação e apoio à escola, que lições estamos dando às famílias mais pobres?

Adaptado. Ponto de Vista. Revista Veja. 10 de novembro de 2004. p. 20

01. Sobre o primeiro parágrafo do Texto, é correto afirmar.

A) Pesquisa de âmbito internacional revelou significativos índices em relação ao aprendizado na Coréia.

B) A Coréia apresenta insignificante percentual de aprendizado.

C) As avós pouca importância dão aos estudos dos netos.

D) Na Coréia, os netos sempre prestam atenção nas aulas.

E) São poucas as avós que se preocupam com os seus netos coreanos.

02. De acordo com a pesquisa

A) as mães japonesas relaxam muito em relação à aprendizagem dos filhos.

B) existe um forte engajamento entre os pais e os filhos durante as práticas escolares.

C) tanto o pai como a mãe coreana são espectadores assíduos da TV.

D) os pais brasileiros supervalorizam a educação dos filhos.

E) existe permanente diálogo entre pais e filhos brasileiros.

03. Sobre SINONÍMIA, assinale a alternativa em que o termo em parêntese apresenta o mesmo significado do termo sublinhado.

A) “...várias mulheres do lado de fora, espiando para dentro das salas de aula ...” (apontando)

B) “A obsessão nacional que leva as avós às janelas...” (teimosia) 

C) “Mas seu esforço e sacrifício pessoal tendem a ser ínfimos.” (relevantes) 

D) “Despachou-se um emissário para visitar o país...” (enviou-se)

E) “...os resultados da Coréia pareciam errados, pois eram excessivamente elevados.” (insignificantemente)

04. “Eram as avós dos alunos, vigiando os netos, para verem se estavam prestando atenção nas aulas.” 

Em relação aos verbos sublinhados acima, quanto à CONCORDÂNCIA, é correto afirmar.

A) O primeiro tem como sujeito o termo “alunos”.

B) “Os netos” funcionam como sujeito do verbo vigiar.

C) O verbo “estavam” concorda com o seu sujeito “as avós”.

D) “ As avós” são sujeito, apenas, do primeiro verbo sublinhado.

E) O terceiro verbo sublinhado tem como sujeito “os netos”.

05. Sobre CRASE, assinale a alternativa que contém uma afirmação correta.

A) “...ao voltarem para casa, passam a comandar as operações escolares.” – neste caso, sobre o termo sublinhado, a crase é facultativa.

B) “Se a família é a primeira linha de educação e apoio à escola...” – a crase se justifica por se tratar de um complemento que exige apenas a preposição “a”.

C) “A obsessão nacional que leva as avós à janela é a principal razão...” – a crase se justifica  por existir a presença da preposição “a” e do artigo “a”.

D) “Que lições estamos dando às famílias mais pobres?” – neste caso, a crase é facultativa. 

E) “A mesa da sala transforma-se em área de estudo, à qual todos se sentam...” – a crase, neste caso, é facultativa, por estar diante do pronome relativo “qual”.

06. Sobre COLOCAÇÃO PRONOMINAL, analise as proposições.

I.
“Despachou-se um emissário para visitar o país...” – gramaticalmente, a próclise também estaria correta.

II.
“A mesa da sala transforma-se em área de estudo...” – a próclise também seria correta.

III.
“Os pais não se permitem o luxo de outras atividades...” – a próclise se justifica por estar diante de advérbio.

IV.
“...à qual todos se sentam...” – gramaticalmente, a ênclise também estaria correta.

Estão corretas

A) apenas II, III e IV.
B) apenas I e II.
C) apenas II e IV.
D) apenas II e III.
E) I, II, III e IV.

07. Em qual das alternativas, existe uma afirmação INCORRETA?

A) “Despachou-se um emissário para visitar o país e checar a aplicação.” – a conjunção existente exprime idéia de “adição”.

B) “Os pais não se permitem o luxo de outras atividades e abrem mão da TV.” – o termo sublinhado poderia ser substituído por “embora”, mantendo o mesmo sentido.

C) “No Japão, é comum as mães estudarem as matérias dos filhos, para que possam ajudá-los em suas tarefas de casa.” - a oração sublinhada é iniciada por um conectivo que exprime idéia de “finalidade”.

D) “Muitos brasileiros de classe média achincalham nossa educação. Mas seu esforço e sacrifício pessoal tendem a ser ínfimos.” – preservando-se o mesmo sentido,  estaria correto substituir o termo sublinhado por “porém”.

E) “Se a família é a primeira linha de educação e apoio à escola, que lições estamos dando às famílias mais pobres?” – o termo que inicia este período exprime uma idéia de condição.

08. Em qual das alternativas abaixo, o acento do termo sublinhado se justifica por se tratar de um ditongo aberto?

A) “...os resultados da Coréia pareciam errados...” 

B) “...é comum as mães estudarem as matérias dos filhos...” 
D) “...para visitar o país e checar a aplicação...”

C) “...é uma conseqüência da importância fatal...”  
E) “Se a família é a primeira linha da educação...”

09. Em “Os pais não se permitem o luxo de outras atividades e abrem mão da TV”, em relação aos termos sublinhados, o autor se utilizou de uma figura de linguagem denominada

A) hipérbole.
B) catacrese.
C) metáfora.
D) eufemismo. 
E) sinonímia.

10. Sobre CONCORDÂNCIA NOMINAL, analise as proposições.

I.
“Em uma pesquisa internacional sobre aprendizado de leitura...” – se o termo sublinhado fosse substituído por “exame”, estaria correto: Em um exame internacional sobre o aprendizado de leitura.

II.
“...é uma conseqüência da importância fatal atribuída pelos orientais...” – caso o termo sublinhado fosse substituído por “valor”, seria correto dizer: é uma conseqüência do valor fatal atribuída pelos orientais.

III.
“...é comum as mães estudarem as matérias dos filhos, para que possam ajudá-los em suas tarefas de casa.” – substituindo-se o termo sublinhado por “filhas”, estaria correto: é comum as mães estudarem as matérias das filhas, para que possam ajudá-las em suas tarefas de casa.

IV.
“Mas seu esforço e sacrifício pessoal tendem a ser ínfimos.” – o termo sublinhado concorda com os termos a que se refere, “esforço e sacrifício”.

Estão corretas

A) apenas I e IV.
B) I, II, III e IV.
C) apenas IV.
D) apenas I e III. 
E) apenas I, III e IV.

MATEMÁTICA

11. Num curral, 60% dos animais são vacas, e 40%, bois. Se colocarmos mais 20 vacas e 20 bois nesse curral, a porcentagem de bois será

A) 20% 

B) 40% 
D) 57%.

C) 43%. 
E) 60% 

12. Seja a um número inteiro não nulo. Dos números inteiros a, a + 1, a + 2, a + 3, quantos são divisíveis por 4?

A) Nenhum. 



B) Um.
D) Três.

C) Dois.
E) Quatro.
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15. Seja 
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 uma matriz de números reais, satisfazendo as condições
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A) A é uma matriz inversível.

B) ad –bc 
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D) Existem, exatamente, duas matrizes reais A, satisfazendo as condições (I) e (II).

E) Não existe uma matriz A, satisfazendo I e II simultaneamente.

16. Se 1 é raiz dupla de uma equação do 2o grau cujo gráfico passa por (0,1), então a equação é
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17. Em quantos pontos, a curva 
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19. Se o número complexo 
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20. Na figura abaixo, o triângulo de lado L é eqüilátero, e a circunferência o corta nos pontos médios N e M. Então, o raio da circunferência é
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ESTUDOS SOCIAIS

21. De acordo com Charles Darwin, cientista inglês

A) “O ser humano foi uma criação especial de Deus”.

B) “As lutas e os sonhos, as alegrias e as tristezas de uma pessoa ou de um grupo social fazem parte de sua história”.

C) “A natureza faz o corpo do escravo e o do homem livre diferentes. O escravo tem o corpo adaptado para a servidão. O homem livre tem o corpo inadequado para o trabalho, porém apto para a vida do cidadão”.

D) “Todo o conhecimento humano é adquirido por meio dos sentidos e, depois, desenvolvido pelo esforço da Razão”. 

E) “A origem humana foi decorrente de um processo natural de evolução das espécies por meio da seleção natural”.

22. Sobre a Antigüidade Oriental, considere as seguintes proposições:

I.
“Os grandes impérios da Antigüidade tiveram governos centralizados e grandemente influenciados pela religião”.

II.
“Os babilônios acreditavam em demônios e espíritos malignos e valorizavam muito a astrologia, que era usada na previsão do futuro”.

III.
“A religião persa era escatológica, ou seja, preocupada com os acontecimentos finais da história humana”.

IV.
“A escrita mesopotâmica padrão ficou conhecida com o nome de escrita cuneiforme”.
Estão corretas

A) somente I, II e III.

B) somente I, II e IV. 
D) somente II, III e IV.

C) somente I, III e IV.
E) I, II, III e IV.

23. Dentro de uma visão geral da filosofia grega, é correto afirmar.
A) “Os filósofos gregos sofreram grande influência dos filósofos germânicos”.

B) “O estudo filosófico é sempre marcado pela descrença na razão humana”.

C) A filosofia grega alcançou pequeno desenvolvimento devido à reduzida capacidade de investigação intelectual dos gregos.

D) “A filosofia grega fugia a quaisquer explicações racionais para a realidade do mundo”.

E) “A filosofia grega discutiu grandes temas que marcaram a evolução do pensamento ocidental, tais como o materialismo e o idealismo, a concepção estática e a concepção dialética.”

24. Assinale a principal corrente da filosofia medieval.

A) Epistemologia.

B) Hermenêutica. 
D) Metafísica.

C) Escolástica. 
E) Fenomenologia.

25. A Expansão neocolonialista do século XIX foi impulsionada, essencialmente, por um dos seguintes fatos:

A) “Crescimento incontrolado da população européia, gerando a necessidade de migração”.

B) Disputa de mercados consumidores para produtos industrializados e de investimento de capital em novos projetos, além da busca de matérias-primas.

C) Missão de irradiar a superioridade da cultura européia pelo mundo.

D) Desenvolvimento do capitalismo comercial e das práticas do mercantilismo.

E) Propagar a fé cristã entre os países subdesenvolvidos.

26. Sobre a cana-de-açúcar no Brasil colonial, não é correto afirmar.

A) Incentivava-se o minifúndio, isto é, o trabalho livre de pequenos agricultores. 

B) As zonas produtoras coloniais dedicavam-se à elaboração de um só produto (monocultura).

C) A produção que tinha a finalidade de complementar as economias da metrópole estava voltada para os mercados europeus.

D) Os simples plantadores acabaram subordinando-se aos senhores de engenho.

E) Optou-se pela implantação do escravismo negro, devido a um empreendimento comercial de alta rentabilidade: o tráfico negreiro.

27. Sobre a economia colonial brasileira, não é correto afirmar.

A) A concepção que orientou a estrutura da exploração econômica na colônia portuguesa foi claramente mercantilista.

B) Desde o começo, a economia colonial brasileira assumiu caráter exportador ou agroexportador.

C) Para maior rentabilidade, baseava-se na monocultura de produtos tropicais, na grande propriedade de terra e no trabalho escravo.

D) Foi responsável pela criação da Companhia das Índias Ocidentais com sede em Amsterdã, por ter estimulado a produção de açúcar de cana na Europa.

E) O governo português não permitia a instalação de manufaturas no Brasil, sendo proibida a fabricação de qualquer produto que concorresse com os da metrópole.

28. Sobre a construção do Estado Nacional no Brasil, considere as afirmativas abaixo.

I.
“D. Pedro I teve atuação decisiva no período inicial de consolidação do Estado brasileiro”. 

II.
“Os mais liberais, vinculados às camadas urbanas da população, queriam um sistema federativo com autonomia para as províncias”.

III.
“O chamado Partido Português, ligado aos militares, comerciantes e funcionários públicos portugueses, defendia propostas ultraliberais que visavam à emancipação política do país”.

IV.
“A facção governista, liderada por José Bonifácio, defendia um regime centralizado, com um poder executivo forte e sustentado pelos grandes proprietários de terra”.

Estão corretas

A) somente I e II.

B) somente II e III. 
D) somente II, III e IV.

C) somente I, II e IV. 
E) I, II, III e IV.

29. Todas são rebeliões ocorridas no Brasil, no Período Regencial, Exceto.

A) Revolta de Beckman.
B) Sabinada.
C) Balaiada.
D) Cabanagem.
E) Revolução Farroupilha.

30. Grande movimento popular que buscava a redemocratização do país com Getúlio Vargas.

A) Aliancismo.
B) Queremismo.
C) Integralismo.
D) Coronelismo.
E) Anarquismo.

31. Sobre o relevo brasileiro, podemos afirmar.

A) O Brasil é constituído predominantemente pelas bacias sedimentares.

B) O Planalto das Guianas ocupa a porção do extremo sul do país, tendo sua maior parte fora do território brasileiro, em terras do Paraguai e Uruguai.

C) O Planalto Central abrange uma extensa região do Brasil central, englobando partes do Norte, Nordeste, Sudeste e principalmente do Centro-Oeste. 

D) A planície Costeira ocupa exclusivamente toda a metade da Região Sul, do estado do Rio Grande do Sul, constituída de sedimentos recentes.

E) A planície Amazônica apresenta grandes elevações, fortemente onduladas, formando uma espécie de continuação de terras altas.

32. A forte concentração da produção industrial na região Sudeste se deve

I. 
à maior acumulação de capital processado no período de economia exportadora de produtos secundários.

II. 
à contribuição da mão-de-obra estrangeira para composição da força de trabalho para a Indústria.

III. 
ao desenvolvimento do meio de transporte e de comunicação mais densa do que as demais regiões.

IV. 
à tradição de uma tecnologia industrial, graças às divisas geradas pelo café e transferidas para a indústria.

Assinale

A) se I e II forem verdadeiras.

B) se II e III forem verdadeiras. 
D) se I, II e III forem verdadeiras.

C) se I e III forem verdadeiras. 
E) se II, III e IV forem verdadeiras.

33. Sobre a hidrografia brasileira, é correto afirmar.

A) A hidrografia da região Nordeste é formada apenas por rios temporários.

B) A bacia Platina é formada pelos rios Tocantins, Paraguai e Uruguai.

C) No Brasil, predominam os rios de planaltos sobre os de planícies.

D) A bacia Amazônica apresenta extenso percurso navegável.

E) A bacia do São Francisco atravessa os estados de Alagoas, Bahia, Pernambuco e Ceará. 

34. São características comuns na economia dos países latino-americanos.

I. 
Dependência econômica científica tecnológica.

II. 
Tem como principal produto de exportação os recursos minerais e agrícolas.

III. 
Concentração de terras nas mãos de poucos proprietários.

IV. 
As crises econômicas que se sucederam nas regiões e a recessão subseqüente diminuíram o ritmo de crescimento, o que agravou a concentração de renda e o aumento da pobreza.

Estão corretas

A) apenas  I e II.
B) apenas II e III. 
C) apenas III e IV.
D) apenas I, II e IV.
E) I, II III e IV.

35. Sobre a economia dos Estados Unidos, é incorreto afirmar.

A) A atividade industrial está concentrada na região nordeste e em torno dos Grandes Lagos, e isso ocorreu em decorrência da abundância de minerais da região.

B) Apesar de grande dependência do carvão e petróleo e, em menor grau, de minerais metálicos, o país ainda é responsável pela maior produção industrial do mundo. 

C) Nova York funciona como centro de localização de atividades econômicas nacionais e internacionais, influenciando na organização do território em suas diversas escalas.

D) A região das planícies Centrais é dividida em cinturões de cultivo, onde a agricultura é altamente especializada e tem alta produtividade.

E) Atualmente se verifica uma descentralização em direção à costa oeste das indústrias de alta tecnologia.

36. Todas as alternativas contemplam países do CEI, exceto uma. Assinale-a.

A) Casaquistão, Usbequistão e Ucrânia.

B) Bulgária, Polônia e Itália. 
D) Armênia, Ucrânia e Belarus.

C) Ucrânia, Maldávia e Rússia. 
E) Usbequistão, Casaquistão e Fajiquistão.

37. Sobre a industrialização do Brasil, é incorreto afirmar.

A) Devido à vocação agrícola do Brasil, a industrialização não se completou: temos um parque industrial incompleto e em processo de sucateamento, desde meados dos anos 90. 

B) A industrialização da região Sul foi apoiada em fatores regionais, fruto de empresário das áreas coloniais.

C) A concentração das indústrias na região Sudeste do país fez com que as demais ficassem subordinadas a ela.

D) O processo de industrialização foi um dos principais fatores da maior articulação entre as regiões brasileiras.

E) O setor terciário tem absorvido mais mão-de-obra que o secundário, mesmo nas regiões mais industrializadas.

38. Sobre as questões agrárias no Brasil, podemos afirmar.

I. 
Um pequeno número de grandes proprietários concentram a maioria das terras brasileiras.

II. 
O governo subsidiou, em massa, a modernização da grande propriedade, ligando essa estratégia ao esforço exportador.

III. 
Na reforma agrária, além de uma política agrícola, faz-se necessária a efetivação dos direitos básicos da cidadania, tais como educação e saúde.

Assinale a alternativa correta.

A) É correta apenas a afirmativa I.

B) É correta apenas a afirmativa II. 
D) São corretas as afirmativas I e II.

C) São corretas as afirmativas I e III. 
E) São corretas as afirmativas I, II e III.

39. Todas as alternativas abaixo correspondem aos fatores do clima, exceto UMA. Assinale-a.

A) Latitude.
B) Pressão atmosférica. 
C) Altitude. 
D) Longitude.
E) Maritimidade.

40. O tipo de clima que define as quatro estações é

A) polar.
B) equatorial.
C) temperado.
D) tropical úmido.
E) tropical seco.
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